

巩固创文 公益 宣传

参与志愿服务 塑造城市形象



中共儋州市委宣传部
儋州市新闻中心

宣

诚实守信，不逾越底线

在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上，习近平总书记强调，“推动金融高质量发展、建设金融强国，要坚持法治和德治相结合，积极培育中国特色金融文化”。中国特色金融文化的提出是“第二个结合”在金融领域的生动实践和最新要求，让中国特色金融发展之路有了更宏阔的历史纵深。即日起，本版推出系列评论，与广大读者一起学习习近平新时代中国特色社会主义思想，共同探讨如何积极培育中国特色金融文化，不断开创新时代金融工作新局面。

国家艺术基金资助项目、新编历史晋剧《日昇昌票号》里有这样的情节：当饥寒交迫的魏老太拿着被水浸过的汇票来兑银子，伙计难辨数额怎么办？日昇昌票号大掌柜雷履泰责人详查账目底簿，当机立断，兑！当伙计忽略差价少给客商兑了七两八钱银子怎么办？

雷履泰斩钉截铁，补齐！正是靠着这种诚信精神，日昇昌票号实现了分号遍布全国几十个城市、商埠重镇，以“汇通天下”著称于世。

2022年1月27日，正在山西晋中考察调研的习近平总书记来到日昇昌票号博物馆，了解晋商文化和晋商精神的孕育、发展等情况，强调“要坚定文化自信，深入挖掘晋商文化内涵，更好弘扬中华优秀传统文化，更好服务经济社会发展和人民高品质生活”。这是对历史的深刻总结，也是对金融文化传承创新的明确要求。

推动金融高质量发展、建设金融强国，离不开文化的滋养浸润。在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上，习近平总书记鲜明提出培育和弘扬中国特色金融文化这一重大课题，深刻阐明中国特色金融文化五个方面的实践要求。中国特色金

融文化，既吸收了中华优秀传统文化精髓，又彰显了现代金融元素、金融理念、金融精神，是“两个结合”特别是“第二个结合”在金融领域的生动体现。其中，“诚实守信，不逾越底线”居于首位。推动我国金融高质量发展、建设金融强国，必须深入贯彻落实这一实践要求。

“信，国之宝也，民之所庇也。”中华优秀传统文化强调重信守诺，诚实守信是中华民族在长期社会活动中积累的道德观、经营观的重要体现。四川成都，交子金融博物馆，“千斯仓”钞版印样等展品，无声讲述着世界最早纸币“交子”的故事。北宋初年，成都已是内陆繁华的商贸中心，各地商旅云集于此。当时四川用铁钱，买一匹绢需要90斤到100斤的铁钱，携带不便。为破解“值轻量重”的难题，成都出现了经营铁钱保管业务的“交子铺”。存款人把铁

钱交给铺子，铺子用楮纸印刷纸券作为支付凭证，上面清晰标注了用户存放的铁钱数量，供其异地兑现，这种楮纸券即为“交子”。以信用为依托，一张张薄薄的纸券，成为蜀地商贸业繁荣的重要支撑。从商鞅“徙木立信”，到季布“一诺千金”，再到“交子”以信兴商，对诚信的重视与追求，深深融入中国人的精神血脉。时代在变，但诚实守信始终是我们不变的价值追求。

金融行业以信用为基础，没有信用就没有金融。小到个人办理信用卡，大到企业获得融资授信，金融活动时时刻刻建立在信用之上。新时代以来，针对资金空转、套利等现象，开展市场乱象专项治理；扎实推动中小金融机构改革化险，加强金融机构公司治理；出台《金融控股公司监督管理试行办法》《系统重要性银行评估办法》《系统重要性保险机构评估办法》等文件，防范化解金

融风险取得重要成果。截至2023年末，我国银行机构通过全国一体化融资信用服务平台网络累计发放贷款23.4万亿元，信用在金融风险识别、监测、管理、处置等环节的基础作用得以发挥，让“诚实守信，不逾越底线”更加深入人心。积极培育中国特色金融文化，方能筑牢金融高质量发展的“诚信之基”。

积极培育中国特色金融文化，既要靠自律，也要靠他律。一方面，应在金融系统大力弘扬中华优秀传统文化，引导金融机构和从业人员恪守市场规则和职业操守，将诚实守信融入各项业务，自觉履行社会责任和服务承诺；要发扬铁算盘、铁账本、铁规章精神，始终不做假账，诚信经营，珍惜信誉，不逾越底线。另一方面，应加强社会信用体系建设，加快构建完备有效的金融监管体系，健全符合我国国情的金融法治体系。坚持法治和德治相结合，中国特色

金融文化将为金融高质量发展提供更优质的软环境。

习近平同志在浙江工作时，曾以百年老店胡庆余堂的故事阐释“坚守讲义守信的品行和操守”——“大堂内挂守的是‘戒欺’的牌匾，告诫员工牢记诚信经营；大堂外挂的是‘真不二价’的招牌，接受客户的评定监督”。对于金融行业而言，诚实守信更是安身立命、不断发展的生命线。既加强现代金融机构和金融基础设施等“硬实力”建设，也促进价值观、行为规范等“软实力”提升，推动金融机构和从业人员将“诚实守信，不逾越底线”扎扎实实落实在本职岗位上、具体行动中，就一定能在不断谱写金融高质量发展新篇章。

创文进行时
诚信理念宣传